

புதுக்கோட்டை சாய் சரவணா அகாடமி நடத்தும் இரண்டாவது சர்வதேச ரேட்டிங் செஸ் போட்டி புதுக்கோட்டை டைனா லிஸ்க்கில் உள்ள செந்துரான் பொறியியல் கல்லூரியில் தொடங்கியது. இப்போட்டியின் தொடக்க விழாவில் புதுக்கோட்டை மாவட்ட செஸ் சங்கத்தலைவர் தொழிலதிபர். எஸ். ராமசந்திரன் தலைமை வகித்தார்.



புதுக்கோட்டை மாவட்ட செஸ் சங்க பொறுப்பாளர்களும் கலந்து கொண்டனர். இந்தியாவின் பல்வேறு மாநிலங்களிலிருந்து 400க்கும் மேற்பட்ட செஸ் வீரர்கள் மற்றும் வீராங்கனைகள் கலந்து கொண்டனர். இப்போட்டி ஐந்து நாட்கள் நடைபெறுகிறது.

ஆந்திர பெட்ரோல் பங்க் என்னெய் தொட்டியில் விழுந்து 3 பேர் உயிரிழப்பு

ஆந்திர மாநிலம் அண்ணமையா மாவட்டம் ராயசோட்டி நகரில் பெட்ரோல் பங்க் உள்ளது. இந்த பெட்ரோல் பங்க்கில் உள்ள எண்ணெய் சேமிக்கும் தொட்டியை 6 மாதங்களுக்கு ஒருமுறை சக்தம் செய்வது வழக்கம்.



அந்த வகையில் எண்ணெய் தொட்டியை சக்தம் செய்வதற்காக 3 பேர் பெட்ரோல் பங்கிற்கு வந்துள்ளனர். அப்போது தொட்டியில் முதலில் இறங்கிய நபர் கால் தவறி உள்ளே விழுந்துவிட்டார். இணைகண்டு அதிர்ச்சியடைந்த நண்பர்களான இருவர், கிழே விழுந்த நபரை காப்பாற்றுவதற்காக கீழே இறங்கினர். ஆனால் அவர்களும் உள்ளே விழுந்ததில் மூவரும் மூச்சுத்திணறல் ஏற்பட்டது. இதனை தொடர்ந்து

செங்கோல் குறித்து முதல்வர் ஸ்டாலின் பேசுவது சரியல்ல புதுச்சேரி துணைநிலை ஆளுநர் தமிழிசை

புதுச்சேரி "செங்கோல் பற்றி சொல்பவர்கள் அதன் உண்மைத் தன்மை புரியாதவர்களாகத்தான் இருக்கிறார்கள்" என்று புதுச்சேரி துணைநிலை ஆளுநர் தமிழிசை சவந்தரராஜன் தெரிவித்துள்ளார்.



புதுச்சேரி கருவடிக்குடும்பம் 186-வது குரு பூஜை விழா நேற்று நடைபெற்றது. இதில் ஆளுநர் தமிழிசை சவந்தரராஜன் கலந்துகொண்டு சாமி தரிசனம் செய்தார். தொடர்ந்து அனைத்தானத்தை தொடங்கி வைத்தார். பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் அவர் கூறியது "புதிய நாடாளுமன்றத்தில் தியேட்டர் செங்கோல் நிறுவப்பட்டுள்ளது. தமிழின் செல்வோருக்கு இவ்வளவு மரியாதை, அங்கீகாரம் கொடுத்த பிறகு தமிழகத்தில் இருந்து யாரும் புறக்கணித்திருக்கக்கூடாது. இதில் எதிர்க்கட்சியினர், சில அரசியல்வாதிகள் அரசியல் செய்கின்றனர்.

தமிழகத்தில் எவ்வளவு பிரச்சினைகள் இருக்கின்றன. தமிழகம் என நினைத்துக் கொண்டிருக்கின்ற நேரத்தில், வாக்கிங் ஸ்டிக்காக முடங்கி சிறுமைப்பட்டு இருந்ததை

வியூபுரம் அருகே சாலையோ பள்ளத்தில் தனியார் பேருந்து கவிழ்ந்து விபத்து - 30-க்கும் மேற்பட்டோர் காயம்

வியூபுரம் மே 30 பஞ்சமாதேவி என்ற இடத்தில், தனியார் பேருந்து ஒன்று சாலையோர பள்ளத்தில் பலத்த சக்தத்துடன் கவிழ்ந்து விபத்துக்குள்ளானது. இதனால் பேருந்தில் இருந்தவர்கள் அபாய குரல் எழுப்பினர். பேருந்து விபத்தில் சிக்கியதை அறிந்த அப்பகுதி மக்கள் விரைந்து சென்று பேருந்தில் சிக்கியவர்களை மீட்டனர். இந்த விபத்தில் 30-க்கும் மேற்பட்டோர் காயமடைந்தனர்.



காயமடைந்தவர்கள் முண்டியும்பாக்கம் அரசு மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்பட்டனர். அங்கு அவர்களுக்கு சிகிச்சை அளிக்கப்பட்டு வருகிறது. இதில் பேருந்தில் பயணம் செய்த பெண் ஒருவருக்கு உயிருக்கு ஆபத்தான நிலையில் தீவிர சிகிச்சை

அளிக்கப்பட்டு வருகிறது. பேருந்து திண்டிவனத்திலிருந்து நெய்வேலி சென்ற போது பஞ்சமாதேவி என்ற இடத்தில் எதிரில் வந்த மோட்டார் சைக்கிள் மீது மோதாமல் தவிர்க்க முயன்ற போது, டிரைவரின் கட்டுப்பாட்டை இழந்து பள்ளத்தில் கவிழ்ந்து விபத்துக்குள்ளானது. இந்த விபத்து குறித்து போலீசார் விசாரணை நடத்தி வருகின்றனர். இந்த விபத்தில் அப்பகுதியில் சிறிது நேரம் பரபரப்பு ஏற்பட்டது.



மதுரை டி.பி.கே மெயின் ரோடு பசுமலை அருகில் தேவா பிசியோதரபி கிளினிக் திறப்பு விழா நடைபெற்றது. விழாவை முன்னிட்டு இலவச மருத்துவ முகாம் நடைபெற்றது. முகாமில் முதலுதவி, மூட்டுவலி, கழுத்து வலி, தோண்டலட வலி, நரம்பியல் பிரச்சனை போன்ற இலவச சிகிச்சை மற்றும் மருத்துவ ஆலோசனை வழங்கப்பட்டது. விழாவில் டாக்டர் திருக்குமரன், டாக்டர் விமலா, டாக்டர் ஜேம்ஸ், டாக்டர் பிரியதர்ஷினி ஆகியோர் கலந்துகொண்டு சிறப்பித்தனர்.

மதுரை மாவட்டம் கோ. புதூரில் கிறிஸ்தவ ஒன்றிப்பு மாநாடு பெந்தகோஸ்தே குாயிறு 2023 நடைபெற்றது

மதுரை, மே 30- பெந்தகோஸ்தே குாயிறு 2023 கிறிஸ்தவ ஒன்றிப்பு மாநாடு மதுரை மாவட்டம் மூன்று மாவட்ட, கோ. புதூரில் உள்ள சி. எஸ். ஜெமதானத்தில் நடைபெற்றது. மாநாட்டில் ஜெஸ்ஸர் ராய் வரவேற்புரை ஆற்றினார். ஆனந்தம் நோக்க உரை ஆற்றினார், மேலும் சிஎஸ்.ஜெ பொதுச் செயலர் மற்றும் வழக்கறிஞர் பெர்னாண்டஸ் ரத்தினராஜா, ஜோசப் பாலச்சந்திரன், மேலும் கிறிஸ்தவ நல்லெண்ணெய் இயக்க நிர்வாக தலைவர் மற்றும் சட்டவன்ற உறுப்பினருமான இனிகோ இருதயராஜ் ஆகியோர், மேலும் தமிழ்நாடு



சிறுபான்மை ஆணையத் தலைவர் பீட்டர் அல்போன்ஸ் ஆகியோர் வாழ்த்துரை வழங்கினர். மேலும் சி. எஸ். ஜெ பேராயர் ஜெய்சிங் பிரிள்ஸ் பிரபாகரன் ஆகியுரை வழங்கினார், மேலும் மதுரை உயர்மறை மாவட்டம் ஆர். சி பேராயர் அந்தோணி பாப்பு சாமி, மோகன் சி. லாசர்ஸ் ஆகியோர் கலந்துகொண்டனர், மாநாட்டின்

இறுதிபாகசகோதரர் மனுசை ஜெயராஜ் மற்றும் நிகழ்ச்சி தொகுப்பினை ஜே. செண்ட் பர்னாஸ் ஆகியோர் கலந்துகொண்டு மாநாட்டினை சிறப்பித்தனர், மற்றும் சிலுவை மாமன்ற உறுப்பினர் எஸ். எஸ். போஸ், ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர், மேலும் டேனியல் தங்கராஜ், பால் ஜோசப் மற்றும் ஏராளமான பொதுமக்கள் கலந்துகொண்டு மாநாட்டினை சிறப்பித்தனர்.

கர்நாடகாவில் கோரி விபத்து குழந்தைகள் உள்பட 10 பேர் பலியான சோகம்



மைசூர், மே. 30- மைசூருக்கு சுற்றுலா சென்றபோது விபத்தில் சிக்கி உள்ளனர். இறந்தவர்களின் உடல்கள் பிரேத பரிசோதனைக்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளது. கர்நாடகா மாநிலம் மைசூர்-கொள்ளேகால் சாலையில் நேற்று பேருந்தும், காரும் நேருக்கு நேர் மோதி விபத்துக்குள்ளாகி, இந்த பயங்கர விபத்தில் கார் முற்றிலும் நொறுங்கியது. கார் இறந்த 2 குழந்தைகள் உள்பட 10 பேர் உயிரிழந்தனர். மேலும்

ஆணி பேரு இளைஞர் அணி நிகழ்ச்சி சார்மில் இரண்டு ஆண்டு கால சாதனை விளக்க நெருமுணைப் பிரச்சார பொதுக்கூட்டம்

ஊதத்தக்கோட்டை, மே 30- திருவள்ளூர் கிழக்கு மாவட்டம், சோழவரம் வடக்கு ஒன்றியம், ஆணி பேருர் இளைஞர் அணி சார்மில் இரண்டு ஆண்டு திராவிட மாதல் அரசின் சாதனை விளக்க நெருமுணைப் பிரச்சார பொதுக்கூட்டம் ஆணி ராமர் கோவில் அருகே நடைபெற்றது. இந்நிகழ்ச்சிக்கு ஆணி பேருர் திமுக செயலாளர் பி.முத்து தலைமை தாங்கினார். அனைவரையும் ஆர். அனந்தமூர்த்தி, ஆர். பார்த்திபன் வரவேற்றார்.



முன்னர் பேருர் செயலாளர்கள் ஜி.பி. வெங்கடேசன், டி. கண்ணதாசன், அவைத்தலைவர் ஜி.ரமேஷ், பேருர் திமுக செயலாளர்கள் வழக்கறிஞர் டி.கோபிநாத், டி.நிவழகன், ஆர்.கலையாசி, பேருர் பொருளாளர் கு.கிரகாலன், முன்னர் அவைத்தலைவர் டி.எஸ். குருப்பா, மாவட்ட மருத்துவ அணி துணை அமைப்பாளர் ஏ.பாலமுருகன், மாவட்ட நெசவாளர் அணி துணை அமைப்பாளர் டி.ஜெயசுமார்,

சென்னையில் மாநகரம் போக்குவரத்து ஊழியர்கள் திடீர் ஸ்டிரைக் பஸ் கிடைக்காமல் மக்கள் அவதி

சென்னை, மே. 30- தனியார் ஏஜென்சிகள் மூலம் போக்குவரத்து துறையில் ஆட்கள் சேர்க்கும் தமிழக அரசின் நடவடிக்கைகளைக் கண்டித்து சென்னையில் உள்ள 33 போக்குவரத்து பணி மனைகளில் உள்ள போக்குவரத்து ஊழியர்கள் நேற்று மாலை திடீர் வேலை நிறுத்தப் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். பேருந்துகள் நிறுத்தப்பட்டதால் பொதுமக்கள் பெரிதும் பாதிக்கப்பட்டனர். தனியார் ஏஜென்சிகள் மூலம், போக்குவரத்து துறையில் ஆட்கள் சேர்க்கும் தமிழக அரசின் நடவடிக்கைகளைக் கண்டித்து சென்னையில் உள்ள 33 போக்குவரத்து பணி மனைகளில் உள்ள சென்னை மாநகரம் போக்குவரத்து ஊழியர்கள் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.



இந்த திடீர் போராட்டத்தின் காரணமாக, சென்னையின் மாநகர் மற்றும் புறநகர் பகுதிகளில் ஆங்காங்கே பேருந்துகள் நிறுத்தப்பட்டதால், பொதுமக்கள் பாதிக்கப்பட்டனர். தாமதம், பூந்தமல்லி, ஆவடி உள்ளிட்ட பகுதிகளிலும், பல்லவன் இல்லம், சைதாப்பேட்டை மற்றும் ஆலந்தூர் என்பட சென்னையில் மாநகரம் போக்குவரத்துக் கழகத்தின் கீழ் வரும் 33 பணிமனைகளிலும் போக்குவரத்து பணியாளர்கள் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர்.

பணியமர்த்தப்படுவதை அனுமதிக்க மாட்டோம். போக்குவரத்துக் கழகங்களில் பதிவு செய்து வேலைக்காக காத்திருக்கும் தமிழகத்தைச் சேர்ந்த பட்டியலினத்தவர், பிற்படுத்தப்பட்டோர், மிகவும் பிற்படுத்தப்பட்டோர் சமூகத்தைச் சேர்ந்த இளைஞர்களுக்கு வேலைவாய்ப்பு வழங்க வேண்டும் என்பது உள்ளிட்ட கோரிக்கைகளை முன்வைத்து இந்த போராட்டத்தில் போக்குவரத்து முற்றிலுமாக முடங்கியது. பணிக்குச் சென்ற திரும்பும் பெண்கள், இளைஞர்கள், முதியோர் உட்பட பொதுமக்கள் பலரும் வெகுவாக பாதிக்கப்பட்டனர்.

சங்கரங்கோவில் இன்று நிகழ செயற்குழு கூட்டம்

தென்காசி, மே. 30- தென்காசி வடக்கு மாவட்ட திமுக செயற்குழு கூட்டம் புளியங்குடி தனியார் மண்டபத்தில் இன்று செயல்பாட்டில் உள்ள செவ்வாய்க்கிழமை காலை 10 மணி அளவில் மாவட்ட அவை தலைவர் பத்மநாபன் தலைமையில் நடக்கிறது. புளியங்குடி நகரச் செயலாளர் அந்தோணிச்சாமி வரவேற்புரை ஆற்றுகிறார். என தென்காசி வடக்கு மாவட்ட செயலாளர் ராஜா எம். எல். ஏதேரிவித்துள்ளார். இது தொடர்பாக அவர் விடுதலையளி அறிக்கையில் தென்காசி வடக்கு மாவட்ட



திமுக செயற்குழு கூட்டம் புளியங்குடி தனியார் திருமண மண்டபத்தில் இன்று 30 ஆம் தேதி செவ்வாய்க்கிழமை காலை 10 மணி அளவில் மாவட்ட அவைத் தலைவர் பத்மநாபன் தலைமையில் நடைபெறுகிறது.

புளியங்குடி நகரச் செயலாளர் அந்தோணிச்சாமி வரவேற்புரை ஆற்றுகிறார். இதில் முதலமைச்சர் அறிஞர் கலைஞர் நூற்றாண்டு தொடக்க விழா மற்றும் திமுக ஆக்கப்பணிகள் குறித்து விவாதிக்கப்பட உள்ளதாகவும், கூட்டத்தில் மாவட்ட திமுக நிர்வாகிகள், ஒன்றிய, நகர, பேருர், திமுக செயலாளர்கள், மாவட்ட சார்பு அணி அமைப்பாளர்கள் மற்றும் துணை அமைப்பாளர்கள் கலந்து கொள்ள வேண்டுமென அந்த அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது.

குளத்து நரை பயிருக்கு மட்டுமே பாய்ச்ச வேண்டுமென்ற உத்தரவுடன் தொண்டைமான் கல்வெட்டு கந்தர்வகோட்டை அருகே கண்டுபிடிப்பு

கந்தர்வகோட்டை, மே. 30- புதுக்கோட்டை மாவட்டம் கந்தர்வகோட்டை எல்லையில், புதுக்கோட்டை வட்டம் கல்லூக்காரப்பட்டி ஊராட்சிக்குட்பட்ட சம்பட்டிப்பட்டி சிற்றூர் எல்லையில் கல்வெட்டு பலகை நட்புடிப்பதாக குரும்புண்டியைச் சேர்ந்த சமூக ஆர்வலர் மு.சேகர் அறிவித்த தகவலின் பேரில் தகவல் சேர்ந்து தமிழ் பலகைக் கழக தொல்லறிவியல் துறை ஆய்வாளர், அமணிகண்டன் கல்வெட்டு ஆய்வு செய்ததில் திருமலை ராய தொண்டைமான் பெயரில் 1758 ஆம் ஆண்டு பிரம் குளத்தில் பயிருக்கு மட்டுமே பாய்ச்சும் பாசன உரிமைபுள்ள, பிரம்மன் வால் நிலத்தை சறுவமாளியாக கொடுக்க தகவலடங்கிய கல்வெட்டு உள்ள கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது. இக்கல்வெட்டு குறித்து ஆ. மணிகண்டன் கூறியதாவது,



கந்தர்வகோட்டை எல்லையில் உள்ள கல்வெட்டு ஆய்வு செய்ததில் திருமலை ராய தொண்டைமான் பெயரில் 1758 ஆம் ஆண்டு பிரம் குளத்தில் பயிருக்கு மட்டுமே பாய்ச்சும் பாசன உரிமைபுள்ள, பிரம்மன் வால் நிலத்தை சறுவமாளியாக கொடுக்க தகவலடங்கிய கல்வெட்டு உள்ள கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளது. இக்கல்வெட்டு குறித்து ஆ. மணிகண்டன் கூறியதாவது,

நட்டுவிக்கப்பட்டுள்ளது. கல்வெட்டின் காலம் : சாலிவாகன சகாப்தம் 1679, கலியுகம் 4838 என்றும், வெகுண்டிய வரலாற்று ஆவண மாதம் மூன்றாம் திகதி என குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இதற்கு இணையான பொது ஆண்டாக 1758 ஆம் ஆண்டு ஆகக் கண்டித்து 18 ஆம் தேதி என கண்டிக்கலாம். இந்த காலக்கட்டத்தில் விசைய ராகுநாதராயத் தொண்டைமான் அட்சி பொ. ஆ. 1730 முதல் 1789 வரை நிலவியது.

கல்வெட்டில் உள்ள தகவல் : ஐந்தாம் நூற்றாண்டு உயர்த்துள்ள ஏற்றே கால் அடி அகலத்துடன் உள்ள பலகைக்கல்லின் இருமுதுள் 80 வரிக்குள்ளே எழுத்து பொறிப்பு ஸ்வஸ்தி ஸ்ரீ என்ற மங்கள சொல்லுடன் தொடங்குகிறது. சாலிவாகன ஆண்டு மற்றும் கலியாண்டுடன் வெகுண்டிய வரலாற்று ஆவண மாதம் 3 ஆம் நாள் இக்கல்வெட்டு பொறிக்கப்பட்டுள்ளது. இதில் தொண்டைமான் மன்னர்களின் பூர்வீகம் குறித்த தகவலாக ராசாச வளநாடு, ராசேந்திர சோழ வளநாடு, பன்றி குழ்நாடு, அன்பில் எனப்படும் அம்பக்கோவில் தெற்கிலூரில் கணியப்பையர் கடைகளில் திருமலை ராய தொண்டைமான் அறர்களின் பஞ்ச நகத்திலிருக்கும் என்ற

பயிருக்காக மட்டுமே பாய்ச்ச வேண்டும் உத்தரவுடன், இந்த சாசனத்திற்கு இடையூறு செய்வோர் பல தண்டனைகளுக்கு ஆளாவார்கள் என்று எச்சரிக்கை விடுத்துள்ள கல்வெட்டுப் பகுதி முழுமையாக வாசிக்க இயலாத நிலையில் உள்ளது. இறுதியாக தொண்டைமான் மன்னர் சார்பாக பூண்டியப் வாத்தியார் என்பாரின் ஒப்பத்துடன் "ஸ்ரீ ராம செயம்" என கல்வெட்டு நிறைவுகிறது. வாமன கோட்டுருவம் பொறிக்கப்பட்ட எல்லைக்கல்வெட்டு கண்டுபிடிக்கப்பட்டுக்கும் இடத்திற்கு அருகிலேயே தனியாருக்கு சொந்தமான நிலத்தில் இந்த வாமன கோட்டுருவம் நட்டு வைக்கப்பட்டுள்ளது. இது கல்வெட்டு உள்ள இடத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. இது தொண்டைமான் மன்னர்களின் தனித்துவ



முதல்வருக்கு புதுகையில் பாராட்டு : 6 பேர்
அமைச்சர்கள் குழு நேரில் ஆய்வு

ஜந்தர் மந்தரில் போராட்டம்
மலபத்த வீராங்கனைகளுக்கு அனுமதி கட்ட



கர்நாடகாவில் சுற்றுலா வாகனம்
விபத்து 10 பேர் உயிரிழப்பு

சென்னை / புதுக்கோட்டை

30.05.2023

varalaruu.com

பக்கம்:4

ரூ.10

புதுகை

வாரலாரூ
நாளிதழ்

வரலாற்றில்

இன்று



இன்றைய பிறந்த நாள்

சுந்தர ராமசாமி , தமிழக எழுத்தாளர்

(ப.1931)
(இ.2005)



ஜக்மோகன் டால்மியா , இந்தியத் துடுப்பாட்ட நீருவாகி

(ப.1940)
(இ.2015)



வி. நாராயணசாமி , இந்திய அரசியல்வாதி, புதுச்சேரி ஒன்றியப் பகுதியின் முன்னாள் முதலமைச்சர்

(ப.1947)



கே. எஸ். ரவிசுமார் , தென்னிந்தியத் திரைப்பட இயக்குனர், நடிகர்

(ப.1958)



இன்றைய நினைவு நாள்

பாம்பன் சுவாமிகள் , தமிழகப் புலவர்

(ப.1850)
(இ.1929)



பாலக்காடு டி. எஸ். மணி ஐயர் , தென்னிந்திய மிருதங்கக் கலைஞர்

(ப.1912)
(இ.1981)



ஜயலத் ஜயவர்தன , இலங்கை மருத்துவர், அரசியல்வாதி

(ப.1953)
(இ.2013)

